
1. Ajka, Avor utca 6.
(Veszprém megye) A
Ajka város szennyvízcsatornát építtetett az Avar ut-
ca-Fiastyúk utca környékén, ahol korábban gázvezef
ték építésekor avar kori sírok kerültek már elö. A
mostani munka 2 avar sír feltárását eredményezte (egy
nöi és egy férfi). Tájolásuk ÉNYfDK, mélységük 158
cm ill. 166 cm.

Mellékletek: 2 fülbevalö, gyöngyök, orsökarika,
tü'zkö, ill. 2 fülbevalö, vas csat, kés és övvég.
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2. Almúsfüziiö, Fokiorok
(Komárom-Esztergom megye] Ró
A feltárást a katonai tábortöl - mely napjainkban a
Timföldgyár vörösiszap tárolöja alatt találhatö - Nyfra
fekvö vicus területén - mintegy 300 m2 felületen - vé-
geztük. A kutatást arra a teleprészre terjesztettük ki
elsöként, ahol az elözetes bolygatást követöen a fit-:lszí-I
nen nagy mennyiségű követ illetve kavicsot észlel-
tünk. Elö'került egy köépület, melynek ÉK-DNy-'i irá-F
nyú falának alapja 50 cm szélességben nagy méretű'
terméskövekböl áll, további folytatását a szelvénytöl
Dfre, a falra merölegesen kijelölt kutatöárokban keP
restük, de mindössze annak omladékára bukkantunk.
Az épület a felette lévö omladékrétegböl ítélve kö'alaf
pozású, vályogfalú építmény lehetett. Omladékáböl fe*F
liér illetve vörös festésíí freskömaradványokat bontot-
tunk ki. Ennél az épületnél korábbi az a ház, melynek
a römai korban kiszedett falait az épület elbontása
után habarcsos kaviccsal töltötték fel. A késöbbi épü-
let falai ezzel párhuzamosan futnak, de alapterülete ki-
sebb a korábbi építményénél. Az épületnél késöbbi a
kavicsos, vályogos omladék feletti, egy rétegben szaJ
bálytalanul lerakott, nagyméretű' kövekböl állö szint és
a felette elhelyezkedö, helyenként 10-15 cm vastagsáf
got is elérö kavicsréteg, melyet egy Hadrianus középfF
bronz keltez. A feltárás során világossá vált, hogy nem
lehet egy köalapozású útról szö, ahogy azt eredetileg
gondoltuk, hanem egy belsö térrel állunk szemben. A
legkorábbi telepjelenségekhez tartozik az a gödör, mely-F
nek felületén Traianus érme mellett, egy terrakotta nöi
szoborfejet találtunk. Faszenes, átégett betöltésében
pedig meglehetösen nagy számban került elö 2. századi
kerámia, állatcsont, vasszög és néhány bronzveret tö-F
redék, valamint egy vaskés illetve egy szatírfejet ábráflı
zolö kerámiakorong, melyhez hasonlö példányokat a
Szönyfkurucdonibi fazekas telep anyagáböl ismerünk.
Minden bizonnyal a fenti példány is ott készülhetett,
továbbá néhány Pöfl-vidéki sigillata töredéke is. Ehhez
az idöszakhoz kapcsolhatö az egymással párhuzamosan
futö árkok vonulata. A vicus legkésöbbi periödusára a
kavicsos felület felett foltokban megmaradt erösen ha-r
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barcsos járöszint bontásáböl elökerült késö römai szúr:-
ke kerámia utal.

A helybéliek elbeszélése és elözetes terepszernle
alapján a területen temetkezéssel is számolnunk kell.
A mai napig láthatö itt egy köszarkofág, melynek oldat-
lai díszítettek, de töredékessége miatt a feliratmezö
nem maradt fenn. A korábbi bolygatások során elöke~F
rült itt egy téglasír is. Kutatöárkokkal további sírok
nyomait kerestük, de az ez évi feltárások e tekintetben
nem hoztak eredményt. Sajnálatos modon a vizsgált
terület többszörösen bolygatott, modern tereprende-F
zésnek is áldozatul esett, ezért a romai kori kultúrréteg
vastagsága a legtöbb helyen mindössze 40-50 em, he-i
lyenként eléri a 70-80 cmft is, alatta már csak bolygaf
tatlan altalaj találhatö.
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3. Alsóörs, Orgona utca
(Veszprém megye) Ró
Gázvezeték építésekor az Orgona u. 21-es ház elött
egy römai kori téglaégetö-kemencét illetve az Orgona
u. 6. telek melletti üres térségben egy kemencefmunf
kagödrét vágták át. Kormeghatározö lelet nem került
elö. Az úttest alatt fekvö kemence feltárásakor kidev
rült, hogy azt már többször megbolygatták különbözö
közművek fektetésekor.
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4. Bobö'r, Szili-dűlő
(Györ-MosonflSopron megye) U
A Csorna-Kapuvár gázvezeték nyomvonalán terepbeflF
járáson öskori lelöhelyet észleltünk. A nyomvonal
melletti utölagos humuszolás során derült ki, hogy egy
lengyeli III. korú épület alapárkainak ÉNyvi felét sem*
misítették meg. A kb. 5 X8 méteres ház egész felületét
átlag 30 cm vastagon nagyon erösen átégett paticsos
törmelék fedte. Az omladék között nagyszámú, máf
sodlagosan égett kerámiatöredéket, valamint 5 kö'eszf
közt (balta, vésö) gyííjtöttünk. A nyomvonalban, a
feltárt területtöl 100 méterre sikerült még 8 objektu-
mot (árkok, gödrök) ehhez az idöszakhoz kötni.
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5. Bobö'r, Szili-kül
(Györ-Mosorı-Sopron megye) R; Ró; Kö
A Csorna-Kapuvár gázvezeték nyomvonalán Babát
falu ÉKfl-i határában, terepbejárás során, a rézkori BoF
leráz kultúrához tartozö kerámiaanyagot gyűjtöttünk,
ugyanitt néhány römai kori és középkori edénytöredéf
ket is találtunk. A gázcsöfektetés során lehumuszolt,
mélyen fekvö vizenyös területen objektumok megfifl-
gyelése nem volt lehetséges.

M. EGRY ILDIKÓ

125




